



滨州职业学院：

“专产”协同打出组合拳 “产教”融合再上新台阶

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 杨玉梅

党的二十大报告指出：统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇。

作为全国首个“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”地级市，滨州在全国第一个实行“双元育人”和“双师”教学职教模式并行、第一个创新设立企业家旗帜广场，也是全省职业院校开设专

业与本地产业匹配度最高的地级市。

得益于滨州良好的发展环境，近年来，滨州职业学院立足区域经济特色，深化专业匹配产业，推进专业设置向中国智造、互联网+、现代服务新兴产业优化调整，持续深化“融合衔接、动态调整”的专业群发展机制。动态监控专业建设与产业发展供需关系谱系图，实时诊断专业与产业对应变化关系，主动对接滨州“十强产业”更新迭代。如2021年以来，滨职根据产业发展调整优化5个传统专业，围绕康养育一老一小增设婴幼儿托育服务与管理专业、面向产业高端和高端产业增设大数据财务管理、数字媒体技术专业。招生专业与重点产业精准匹配，专业与产业融合建设迈上新台阶。

对接滨州“十强产业”，专业建设与产业发展同频共振

“开门开放、多元多样”，滨职着眼区域产业特点，精准对接国家战略需求，推动专业结构优化升级，主动服务区域重点产业、新兴产业。积极开展专业调研，促进专业设置向中国智造、互联网+、现代服务新兴产业优化调整，持续深化“融合衔接、动态调整”的专业群发展机制。动态监控专业建设与产业发展供需关系谱系图，实时诊断专业与产业对应变化关系，主动对接滨州“十强产业”更新迭代。如2021年以来，滨职根据产业发展调整优化5个传统专业，围绕康养育一老一小增设婴幼儿托育服务与管理专业、面向产业高端和高端产业增设大数据财务管理、数字媒体技术专业。招生专业与重点产业精准匹配，专业与产业融合建设迈上新台阶。

围绕“产业链”，布局“专业群”。滨职成立专业研究团队，对标国家、省、市产业数字化升级，建立起以智慧康养、装备制造2个专业群为引领，电子信息、医学技术、生物化工、土木建筑4个专业群为骨干，现代金融、商贸流通、海洋运输、教育4个专业群为支撑的“244”雁阵型专业群发展体系，全力打造具有滨职特色的专业群。

智慧康养专业群参与开发“1+X”技能等级证书、SP实践教学等国家标准，建成全国标准化病人(SP)实训中心1个、全国科普培训基地1个，学生获国家级大赛奖项15项。滨职现有中国特色高水平专业群2个、骨干专业14个，省级高水平专业群4个、品牌专业群3个，为区域产业发展提供了职教支撑，为全省兄弟院校专业群建设提供了“滨职”方案。

赋能“世界铝谷”建设，成立全国高端铝智造产教融合共同体

为更好服务区域经济发展、对接地方支柱产业，滨职实现了专业

群和产业链精准对接。
(下转第三版)

梁金光为第19期中青班学员授课 要重学习提境界 提升“大干”能力

滨州日报滨州网讯(记者 任斐报道)5月9日，市委副书记梁金光到市委党校为第19期中青班学员授课。

梁金光围绕“全面增强‘大干’能力”这一主题旁征博引，理论联系实际，紧密结合当前，为学员进行了系统深入阐述。

梁金光指出，要重学习、提境界，增强思想领悟力，做到以学铸魂、以学增智、以学促干；要转思维、大格局，增强开拓创新力，做到认识上“大视野、大格局、大情怀”、目标上“争第一、干唯一、创一流”、

标准上“完成、完好、完美”；要强能力、重实干，增强担当执行力，做到认真较真、担责尽责、快干巧干、韧劲狠劲；要知敬畏、守底线，增强拒腐防变力，做到心态不失衡、面对诱惑不失节、个人行为不失范。要提升“大干”的能力，真诚“想干”，担当“敢干”，有解“会干”，踏实“真干”，用情“认干”，干出精气神、干出高质量，共同谱写中国式现代化最美滨州篇章。

市委办第二机关党支部全体党员参加授课。

全市乡村振兴重点工作推进会议召开 深入开展解放思想大讨论 打造乡村振兴工作品牌

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涛报道)5月9日，全市乡村振兴重点工作推进会议召开。市委副书记梁金光出席会议并讲话。

会上，市乡村振兴五大专班牵头单位、有关县区负责人汇报了工作进展情况。

梁金光指出，要强思维、重谋划，聚焦思想认识提升、考核指标提升、能力作风提升来一场思想大解放，深入开展“全面推进乡村振兴”解放思想大讨论，做有体系、有纵深、有创新、有内涵的乡村振兴工作品牌，以思想“破冰”，引领工作“破题”，推动发展

“破局”。要强品质、重保障，抓好粮食生产、基础设施建设、预制菜产业发展，做到稳产保供能力“高”、脱贫攻坚成效“牢”、乡村建设面貌“美”、乡村治理水平“好”。要强产业、重创新，突出融合发展、绿色低碳、深化改革、科技创新，插上科技翅膀，实现全产业链发展。要强担当、重落实，落实好组织领导、示范推进、要素保障、考核督查“四个机制”，形成一批可复制可推广的乡村振兴典型经验，为谱写中国式现代化最美滨州篇章作出更大贡献。

毕志伟主持会议。

今日导读

全文见第二版

让科创之城澎湃发展新动能 ——专访滨州市科技局党组书记孟霄

李春田“四不两直”调研环保工作 坚持科学治理精准施策 促进环境质量持续改善

滨州日报滨州网讯(记者 刘青博报道)5月9日下午，市委副书记、市长李春田以“四不两直”方式调研环境保护工作。

在吾悦华府项目施工工地和菜刘拆迁工地，李春田现场查看裸土覆盖、洒水抑尘、施工围挡等扬尘治理措施落实情况，仔细询问施

工进度及渣土车管理情况。他指出，要压紧压实职能部门监管责任和属地监管责任、第三方监理责任和企业主主体责任，严格按照建筑工地扬尘污染治理“六个百分百”标准做法，一丝不苟做好施工污染防治工作。

在秦台河黄河八路桥和黄河四

路桥，李春田边走边看，详细了解河道清淤工程进展、周边雨污分流改造及水域治理情况，并与相关部门负责同志深入交流，研究措施办法。他指出，要坚持标本兼治、因地制宜、系统治理，综合采取控源截污、生态修复、清淤疏浚、垃圾清理、长效管护等措施，切实提升河道水

质。李春田强调，各级各相关部门要认真践行习近平生态文明思想，进一步提高政治站位，强化责任担当，坚持科学治理、精准施策，不折不扣抓好环境问题整改，打好污染防治攻坚战，促进环境质量持续改善。



深入学习贯彻党的二十大精神·大干2023

市直机关工委推动机关党建与业务深度融合 着力破解“两张皮”问题，实现党建与业务工作同频共振双促双赢

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 通讯员 李先海

习近平总书记强调：要处理好党建和业务的关系，坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查。滨州市委市直机关工委积极探索党建与业务深度融合之路，着力破解党建和业务工作“两张皮”问题，发挥党建引领作用，以高质量党建助推高质量发展，用业务发展成果检验党建工作成效，实现党建与业务工作同频共振、双促双赢。

市委工作部署到哪里，机关党建工作就跟到哪里

去年以来，市委市直机关工委坚持以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，深入开展“山东走在前，滨州怎么办”解放思想大讨论，引导党员干部转变思维，推动党建工作脱虚向实、引领发展。

市委市直机关工委分管日常工作的副书记、一级调研员商立波告诉记者：“机关党建工作紧紧围绕市委中心工作，推进党建与业务深度融合，围绕‘党建+项目、+创新、+服务’，推动资源向一线倾斜、力量向一线集聚，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，攻坚克难、担当作为，助力更高水平富强滨州建设。”

市委市直机关工委强化党总揽全局、协调各方的领导核心作用，聚焦“1+838”工作格局和“1+8+1”落实体系，做到市委工作部署到哪里，机关党建工作就跟到哪里。引导机关党员干部转变思维，推动党建工作与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核。围绕黄河重大国家战略、绿色低碳高质量发展先行区建设、乡村振兴以及制造强市等重点工作，规划4大类264项重点任务，细化分解59项机关党建工作要点。实施“基层党组织全覆盖”行动，在重点工程、重点项目指挥部成立临时党支部，开展“支部建在项目

上”“党旗插在工地上”主题党日活动，设置党员示范岗，组建党员突击队，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，推动重点项目加快建设。

“组织链”嵌入“产业链”，党的组织力变成生产力、创新力、竞争力、凝聚力。党建工作抓好了，就能为业务工作提供坚强政治保证。实践中，一些单位之所以出现党建工作与业务工作“两张皮”问题，就是因为没能做到统筹一体推进。
(下转第二版)

我市协调开展鲁冀交界海域联合执法行动



滨州日报滨州网讯(记者 张子强通讯员 王刚报道)为加强鲁冀交界水域渔政执法协作，5月8日—9日，滨州市海洋发展和渔业局联合无棣县、河北渤海新区渔政执法机构及公安部门，针对鲁冀交界水域开展联合执法检查，重点查处使用“三无”船舶、越界捕捞、违反禁渔期规

定等违法违规行为。联合执法编队从事口虾蛄专项捕捞、养殖承包海域作业渔船的证书证件、进出港报告、船员配备、通导救生设备等进行了检查，并开展伏季休渔、专项捕捞、安全生产等法律法规知识宣传，要求作业许可渔船严格落实值班瞭

望、编队生产等相关制度，严禁超作业范围、超抗风等级生产作业，确保生产安全。执法编队在执法船上召开了鲁冀交界水域渔政公安执法交流会议，各单位深入探讨交流执法工作经验，取长补短，密切协作，切实织密海上管控防线，确保今

年海洋伏季休渔开好头、起好步。下一步，我市将持续强化横向和纵向协作配合，从严从实抓好各项伏休措施，确保全市海洋伏季休渔形势稳定。

责任编辑 王光磊 程海莉

以有解思维主动作为创新作为，助力企业家筑梦追梦圆梦

邹平中介服务365天24小时“不打烊”

滨州日报滨州网讯(记者 李淑霞通讯员 刘晶报道)“我们4月14日(周五)下午下班时间提交了项目备案文件，行政审批服务局安排专人及时审核，3分钟内就发布项目选取公告，第二天下午6点半通过‘中介超市’顺利选取服务机构。”近日，邹平市城市建设集团有限公司项目负责人表示，不受法定作息时间限制的全天候及时周到服务，再一次为项目推进按下“快进键”。

今年以来，邹平行政审批服务局以有解思维主动作为、创新作为，持续提升行政审批和政务服务质效，充分发挥“中介超市”资源优势，为企业项目提供更快、更广、更省钱的服务选项，用心用情服务项目、优化环境，助力企业家成就梦想。

突出用户思维，服务“不打烊”让体验“优”起来

“‘中介超市’发布的涉及企业、重点项目选取公告的‘公告日期’按照‘自然日’计算，不受法定节假日影响；涉及企业、重点项目选取公告的‘公告时间’，不受法定休息时间的影响，确保项目诉求随时提交及时发布……”

4月12日，邹平政务服务管理办公室发布了这则“公告”，标志着该市成为滨州首个承诺提供365天24小时不打烊中介服务的县(市、区)。记者了解到，目前滨州“中介超市”可提供工程咨询(评估)、图纸审查、测量、检测及其他等5大类113项服务，相当于一个“中介‘百宝箱’”。为发挥平台红利叠加效应，更

好地服务企业、重点项目需要，邹平行政审批服务局从服务“需求侧”出发，聚焦企业、市场、项目所需所盼，突破节假日和工作时间限制，创新将项目公告“工作日”变为“自然日”，提供“365×24”全天候、全天时不间断服务。同时，强化服务体验，印发《邹平市中超市助力实现企业家梦想服务手册》，实行“中超市+帮办代办”，从收到申请、发布需求到中介选取、后台确认，全流程靠前服务、主动对接、全程帮办，打通企业群众办事“中梗阻”，服务更便捷、更快速、更高效。

突出目标群体，畅通“上下游”让平台“旺”起来

“在‘邹小帮’帮助下，我们接连从‘中超市’选取股权价值评估、

资产评估、设备价值评估等3项服务。平台类目齐全、公开透明，省去了线下采购中介服务时奔波询价、商洽的麻烦。”说起“中超市”的使用经历，邹平铝业科技发展有限公司项目负责人连连夸赞。

好平台首先要有的优质货源。为此，邹平行政审批服务局发布《关于邀请中介机构入驻网上中介服务超市的公告》，采用广泛邀请、上门对接、专人指导等方式积极邀请中介机构入驻，并通过强化失信惩戒约束和服务评价管理，引导中介机构诚信经营。

“只要依法经营、符合资格条件的企业，不论规模大小都能入驻‘中超市’，给了我们小企业公平竞争的机会。”某工程咨询公司负责人说。
(下转第二版)